



Официально

К сведению депутатов Совета МР!

Совместное заседание постоянных комиссий Совета муниципального района «Кыринский район» состоится **25 сентября в 9 часов** в здании администрации муниципального района «Кыринский район».

Очередное заседание Совета муниципального района «Кыринский район» состоится **25 сентября в 10 часов** в здании администрации муниципального района «Кыринский район».

Повестка заседания Совета муниципального района «Кыринский район» 25 сентября 2019 года

1. О состоянии дорожной сети на территории муниципального района «Кыринский район» (**Осенчук А.В.**, директор ООО «АльянсРемСтрой»).

2. О внесении изменений в решение Совета муниципального района «Кыринский район» от 26 декабря 2018 года №87 «О бюджете муниципального района «Кыринский район» на 2019 год и плановый период 2020 и 2021 годов» (в редакции решений Совета муниципального района «Кыринский район» от 26 марта 2019 года №114, от 25 июня 2019 года №126) (**Казанцева Т.В.**, председатель комитета по финансам АМР «Кыринский район»).

3. О согласии на полную или частичную замену дотаций на выравнивание бюджетной обеспеченности муниципального района «Кыринский район» дополнительными нормативами отчислений в бюджет муниципального района «Кыринский район» от налога на доходы физических лиц (**Казанцева Т.В.**).

4. О внесении изменений в Устав муниципального района «Кыринский район» (**Куприянов А.М.**, начальник отдела организационной, правовой и

кадровой работы АМР «Кыринский район»).

5. Об утверждении Порядка взаимодействия органов местного самоуправления муниципального района «Кыринский район» с филиалом по Кыринскому району ФКУ УИИ УФСИН России по Забайкальскому краю при определенных видов и объектов отбывания осужденными наказания в виде обязательных работ и мест отбывания осужденными наказания в виде исправительных работ на территории муниципального района «Кыринский район» (**Куприянов А.М.**).

6. О внесении изменений в решение Совета муниципального района «Кыринский район» от 26.04.2017 г. №287 «Об утверждении Положения «О перечислении части прибыли, остающейся в распоряжении муниципальных унитарных предприятий муниципального района «Кыринский район» после уплаты налогов и иных обязательных платежей, в бюджет муниципального района «Кыринский район»» (**Куприянов А.М.**).

7. О внесении изменений в решение Совета муниципального района «Кы-

ринский район» от 25.06.2019 г. №128 «О досрочном прекращении полномочий депутата Совета муниципального района «Кыринский район» шестого созыва Астраханцева О.С.» (**Куприянов А.М.**).

8. О внесении изменений в решение Совета муниципального района «Кыринский район» от 25.06.2019 г. №129 «О досрочном прекращении полномочий депутата Совета муниципального района «Кыринский район» шестого созыва Никитина А.А.» (**Куприянов А.М.**).

9. Об установлении нормы предоставления и учетной нормы площади жилого помещения в сельских поселениях (**Пляскина Л.А.**, главный специалист по архитектуре и градостроительству отдела по управлению имуществом и земельными ресурсами АМР «Кыринский район»).

10. О рассмотрении обращений граждан на приватизацию жилых помещений, являющихся собственностью муниципального района «Кыринский район» (**Забелина Т.А.**, начальник отдела по управлению имуществом и земельными ресурсами АМР «Кыринский район»).

11. Об утверждении Положения «О казне муниципального района «Кыринский район»» (**Забелина Т.А.**).

12. О внесении изменений в решение Совета муниципального района «Кыринский район» от 26.11.2008 г. №24 «О едином налоге на временный доход для отдельных видов деятельности» (**Пляскина Н.И.**, главный специалист по трудовым отношениям и демографической политике отдела экономики, развития среднего, малого предпринимательства и потребительского рынка АМР «Кыринский район»).

13. Об утверждении положения об инвестиционном уполномоченном в муниципальном районе «Кыринский район» (**Пляскина Н.И.**).

14. Разное.

Взгляд в историю



Кто же такие хамниганы?

стр. 2

ТОС «Северный»



День соседей и юные мисс

стр. 3

Вести из заповедника



Один день на Агуце

стр. 4



В краевом парламенте

Бюджет-2019: нотки оптимизма

Депутаты краевого парламента единогласно приняли изменения в бюджет края на 2019 год и плановый период. Очередные поправки в главный финансовый документ края увеличат доходную часть бюджета на 4,6 млрд. рублей.

Основные источники дополнительных поступлений – целевые федеральные средства и собственные доходы. Основная часть поступлений будет направлена на ликвидацию последствий природных пожаров весны 2019 года – 1,3 млрд. рублей. Ежемесячные выплаты в связи с рождением первого ребенка и на дополнительную поддержку семей с детьми, в связи с вхождением в ДФО, составят 500 млн. рублей, на обеспечение дорожной деятельности – 375 млн. рублей. Также из этой суммы 264 млн. рублей будет направлено на оборудование теплых туалетов в 156 школах Забайкалья, 119 млн. – на выдачу государственных жилищных сертификатов постра-

давшим при наводнении прошлого года и 93 млн. рублей – на осуществление отдельных полномочий в области лесных отношений. За счет дополнительных доходов, которые уже фактически поступили в бюджет края, на 184,6 млн. рублей будет увеличен Дорожный фонд.

За счет дотации, собственных доходов, остатков резервного фонда и экономии по обслуживанию госдолга был сформирован дополнительный источник на расходную часть бюджета в объеме 1,97 млрд. Эти деньги, в том числе, будут направлены на возмещение межтарифной разницы в сфере ЖКХ, субсидии районам на оплату коммунальных услуг и подготовку к отопительному сезону. Часть этих средств предусмотрена на уменьшение дефицита программы госгарантий бесплатного оказания медицинской помощи, а также на повышение оплаты труда бюджетников. Краевой Минфин установил новый целевой показатель,

по которому теперь будет рассчитываться зарплата всех «указных» категорий, он составляет 34273 рубля.

В новой редакции бюджета предусмотрено также увеличение стоимости питания школьников из малоимущих семей с 24 до 45 рублей с 1 сентября текущего года. На антитеррористическую и пожарную безопасность школ будет дополнительно направлено 68 млн. рублей. Эта сумма обеспечивает полную потребность с учетом тех средств, которые были предусмотрены в апрельском и июньском законах. На приобретение новой дорожной техники и создание автотранспортного предприятия в Чите в краевой казне заложено 58,6 млн. рублей. В Забайкалье уже поступило 6 автобусов, рассчитанных на 52 пассажирских места. Еще 36 автобусов разной вместимости придут в Читу до конца сентября. Всего по плану социального развития центров экономического роста для региона будет закуплено 77 автобусов.

Кроме того, как доложила депутатам и.о. министра финан-

сов региона Светлана Чикичева, из дополнительных поступлений 24 млн. рублей будет направлено на организацию обеспечения льготного проезда на городском и пригородном пассажирском автотранспорте, 13,6 млн. – на обеспечение деятельности фонда капитального ремонта многоквартирных домов, 40 млн. рублей – на пополнение резервного фонда Правительства Забайкальского края, 12 млн. – на проведение мероприятий по предупреждению распространения и ликвидации особо опасных очагов заболеваний животных, в том числе вируса ящура на территории Забайкалья, и 10 млн. рублей – на поддержку малого и среднего предпринимательства для докапитализации инфраструктуры поддержки бизнеса.

С учетом предлагаемых изменений объем доходов составит 74,5 млрд. рублей, расходы увеличатся до 76,6 млрд. рублей, дефицит останется на прежнем уровне и составит 1,5 млрд. рублей.

Комментируя принятие очередных поправок в главный финансовый документ Забайкалья, глава краевого парламента Игорь Лиханов отметил, что таких финансовых вливаний в край не поступало очень давно.

– Нас радует рост доходной части бюджета, который увеличивается не только за счет федеральной субсидии, но и собственных доходов в виде налоговых поступлений. Надеемся, что мы приняли не последние в этом году поправки, что поступления еще будут. Хочу обратить внимание, что основные поручения наших депутатов, которые были внесены в итоговое постановление Законодательного Собрания, учитываются в ходе исполнения бюджета. Яркий тому пример – увеличение финансирования школьного питания детей из малообеспеченных семей. Весной этого года мы добились увеличения этой суммы с 19 рублей до 24, а сегодня она выросла до 45, – подытожил Игорь Лиханов.

Отметим, что в ходе заседания парламентарии также заострили внимание на этой теме. По мнению депутатов, для полноценного и сбалансированного питания необходима еще большая сумма, на что и.о. министра финансов Светлана Чикичева ответила, что в планах на будущий год увеличить финансирование школьного питания до 65 рублей.

Пресс-служба
Законодательного
Собрания



• Взгляд в историю

Эти загадочные хамниганы...

Кто же они, предки коренных жителей некоторых сёл нашего района? Уже привычная нам Википедия говорит: «хамниганы». И поясняет: «проживают в Кыринском (сс. Алтан, Кыра, Тарбальджей, Ульхун-Партия, Мангут и др.), Акшинском (сс. Курулга, Нарасун) ... районах Забайкальского края».

КТО ЖЕ такие хамниганы? Думаю, на этот вопрос большинство жителей нашего района ответят, не задумываясь – буряты. Так ли это? Разумнее всего было бы спросить самих представителей этого народа, например, тарбальджейцев, алтанцев или партионцев. Будем надеяться, что они не останутся в стороне от обсуждения этого вопроса.

Чтобы иметь возможность поразмышлять о происхождении хамниган, приведу слова двух наиболее известных в этом вопросе авторов.

Цитата из книги И. Грунтова «Краткий очерк грамматики хамниганского языка»: «Хамниганы проживают компактными группами вдоль реки Онон в Кыринском, Акшинском, Карымском, Шилкинском, Ононском районах Читинской обл. и в Агинском, Дульдургинском и Могойтуйском районах Агинского Бурятского автономного округа (2 тыс. чел.), в Хэнтэйском и Восточном аймаках Республики Монголия (15 тыс. чел.) и в аймаке Хулун-Буйр Автономного р-на Внутренняя Монголия (КНР) (ок. 1500 чел.).»

Этногенез хамниган сложен. Основной родовой состав монгольского происхождения: хатагины, горлуты, узоны, гунайки, мекерчины, даганханы, модоргоны, бахшиары, бахшилы, улдегены, чимчигиты, бичикантаны, однако имеются и роды тюркского и тунгусского происхождения: сартаулы, сарадулы, урянхайцы, уляты, хачины, урянхай-тугчины, дулигаты, чимчигины, луникиры, пуцагаты. [...] Хамниганы предположительно являются потомками тунгусоязычного народа, переселившимися из Сев. Забайкалья в долины рр. Селенга и Онон, где они подверглись сильному влиянию монголоязычного населения).

А вот что пишет в одной из своих работ ученый, историк, этнограф Дашинима Дамдинов: «В состав этнотерриториальной группы ононских хамниган входили такие племена, как сартул, урянхан, тугчин, хачин, узон, гунуй, мекерчин, хатакин, горлут, даганхан, модорган, багшинар, улдэгэн, бичикантан, пуцагат, луникер, дулигад, чимчигид. Ононские хамниганы расселены в узкой приграничной с Монголией полосе, в долине реки Онон. Основную группу населения составляют жители долины Онона, принадлежащие к группе обуряченного монгольского населения. В составе ононских хамниган также отмечаются обуряченные тунгусы (эвенки) – мекерчин, пуцагат, луникер, дулигат и чимчигид».



Созон ТЫНЖИЕВ

Из этих двух цитат вычленим заведомо тунгусские роды: сортолы, сарадулы, уляты, чимчигины, пуцагаты.

А теперь обратимся к авторитетному исследователю А.П. Васильеву, который в своей книге «Забайкальские казаки» приводит выдержку из списков иркутского архива, относящуюся к началу 18-го века: «Хотя по Онону не было ни одного острога, но там кочевали тунгусы, платившие ясак в город Нерчинск, и тем закрепляли право России на занятые ими земли, предопределяя будущую границу».

Далее этот же автор, опираясь на архивные источники, приводит названия тунгусских родов, стоявших на охране наших маяков от Бальджикана и вниз по Онону после заключения Кяхтинского договора: тунгусы Сарадульского (по рекам Бальджикану и Алтану) роду, Сортольского (Кыра), Чамчагирского (Верхний Ульхун), Почегатского (Мангут), Ульзучского, Гунова, Балакагирского, Уляцкаго, Намяцкаго, Долоцкого, Челкагирского, Конурского, Луникирского. Васильев ясно показывает, какие роды кочевали по интересующим нас местам.

Пока, как видим, речь идёт о хамниганах тунгусского, монгольского и тюркского происхождения. К тому же, отдельно существовали конные уляты-хамниганы в Забайкалье, имевшие монгольское происхождение. О бурятах – ни слова. И только Д.Г. Дамдинов ненавязчиво говорит об обуряченных тунгусах. Но его, проживавшего в Улан-Удэ токинского хамнигана по рождению, понять несложно. Вполне естественно его желание «подтянуть» к себе этот славный народ, стяжавший в истории прекрасную репутацию. Но даже Дамдинов, надо отдать ему должное, нигде не объединяет хамниган с бурятами, а только указывает на их возможное родство.

Хоринские буряты появились в агинских степях только в начале 18-го века, после императорского указа от 1799 года о заселении полуденного (юж-



Семён НОМОКОНОВ

ного – И.П.) Забайкалья. И даже после этого акта кровное обурячивание хамниганов было вряд ли возможно в большой степени, ибо, как указывают забайкальские историки А.В. и Н.Н. Константиновы: «Конные тунгусы были наиболее многочисленной и сильной группой. Это нашло выражение даже в том, что они редко вступали в брак с представителями других групп, считая нежелательным иметь родство с «бродячими людьми, не имеющими крова»... До прихода бурят конные тунгусы занимали господствующее положение в степях Восточного Забайкалья...»

В.А. Туголуков, автор книги «Этногенез и этническая история народов Севера», пишет: «В 1958 году, во время поездки автора по Забайкалью, коренное население, жившее на территории бывшей Урульгинской степной думы, называло себя либо бурятами, либо русскими и практически ничем от них не отличалось. Лишь небольшие группы жителей в Шилкинском, Борзинском и Кыринском районах продолжали называть себя тунгусами. Однако и они не помнили родного языка...» Заметьте – тунгусами, а не бурятами.

Знаменитый путешественник Паллас, посетивший Забайкалье в начале 70-х годов 18-го века, часто упоминает о встречах с «бурятами», но только до Дульдурги. Продвигаясь же далее в нашу сторону, он о них уже ни разу не упомянул, а рассказывает только о встречах с тунгусами и русскими казаками. Ему вторит и другой, не менее известный путешественник, Миллер в работе «О языческих жителях Нерчинского уезда», где он перечисляет уже известные нам тунгусские роды:

«Луникиры, в верховьях Онона на речке Кере, которая впадает с северо-запада, и на речке Агуче, которая впадает в Онон в 4 днях пути вверх от предыдущей, с той же стороны. 116 человек.

Чинчагиры, на речке Тарбалджи, которая впадает в Онон в 1 дне пути вниз от реч-

ки Керы, с той же стороны, и на речке Тирин, в 10 верстах ниже речки Тарбалджи. 37 человек.

Сартопкий род, в верховьях Онона и на речке Кере. 48 человек. (Сортоцкий, Кыре – И.П.)».

Приведу ещё одно яркое свидетельство того, что в недавние, по историческим меркам, времена хамниганов вовсе не смешивали с бурятами.

Согласно Именной книге 1689 года (И.Н. Николев, Н.А. Найденов «Сибирские города. Материалы для их истории XVII и XVIII столетий. Нерчинск. Селенгинск. Якутск»): «Нерчинского острогу конные тунгусы по родам: род боягирской; жанжуров; уляцкой; дуликагирской; колтагирской; почегорской; луникирской; кучилирской; шунирской; балакагирской; род намясинцов; ижевцова роду челкагирцы». То есть, опять речь идет о хамниганских родах: уляцкой, дуликагирской, луникирской.

И далее, в челобитной служилых людей Нерчинских острогов на Нерчинского приказного человека Павла Шульгина (1677 г.) упомянуты «луникирские Тунгусы Балбачь да Тебечачь», которые вместе со своим родом унагли у «бракских людей» (так называли бурят – И.П.) табуны, всего более трех тысяч голов, «по наущению» Шульгина.

Вот еще несколько документов, косвенно подтверждающих небурятское происхождение хамниган.

Согласно поселенным таблицам комиссии землепользования и землевладения от 1898 года все инородцы, проживавшие в границах современных Кыринского и Акшинского районов, относились к Онгогонской инородческой управе Урульгинского (тунгусского) ведомства. Буряты же Восточного Забайкалья – к Агинской степной думе.

При всеобщей переписи населения Российской Империи 1897 года из хамниганов Онгогонской инородческой управы показали своим родным языком монгольский 2080 человек, бурятский – 98.

А ЭТОТ документ расскажет о том, почему тунгусы, и хамниганы в том числе, стали бурятами (или обуряченными) – извлечение из отчета Забайкальской духовной миссии:

«После Пасхи священник Малков отправился вверх по Онону до Кыринского караула. На протяжении этом кочуют тунгусы ясашины ведомства князя Гантимурова и тунгусы-казаки второй конной бригады Забайкальского войска. Все они ламского суеверия, и как христиане инородцы все мало по малу делаются русскими, так тунгусы ламайцы сделались бурятами. Три дацана, основанные недалеко один от другого – для населения не слишком многочисленного показывают, с каким усилием действовала здесь ламская пропаганда. По близости к границе много помогли здесь русским (в смысле русского подданства – И.П.) ламам и заграничные. Доселе сохранилась память, как заграничные ламы показались в первый раз на наших степях в широких красных и желтых одеждах, с оглушительной музыкой и славою чудотворений».

А это из списка инородческих училищ (из отчета Забайкальского статистического комитета за 1901 год): Бырцинское (тунгусское) – открыто в 1886 году, Тарбальджейское (тунгусское) – открыто в 1898 году. Зачем в бурятском селении открывать тунгусское училище?

Знаменитый снайпер Семён Данилович Номоконов говорит: «Я тунгус из рода хамниганов». И его героический предшественник также указывает на тунгусское происхождение – статья «Забайкальский «Кузьма Крючков» казак Созон Тынжиев» (еженедельный иллюстрированный журнал «Заря», 24 января 1916 года): «Тынжиев Созон Цыренжапович – казак 2 Чит. каз. полка. Урочище Тарбальджей Мангутской ст-цы, из тунгусского рода Баохашел. Разъезд казачьего полка, под командой прапорщика А., был окружен курдами. В то время как окруженный разъезд бился с курдами, казак Созон Тынжиев и Пётр Логинов (из Верхнего Ульхуна – И.П.) отстали позади, так как их лошади от усталости отказались дальше идти. Отставшие были замечены курдами. От курдской банды отделилась группа человек в пятнадцать, помчавшихся наперез пробравшимися к своим казакам. В происшедшей неравной схватке Логинов сразу был убит, и Созон Тынжиев остался один против пятнадцати свежих, не истомленных ни долгим походом, ни боем врагов. Видя безвыходность своего положения, Тынжиев залёг за придорожный камень, решив как можно дороже продать свою жизнь. И начался беспримерный расстрел курдов: каждый башибузук, осмеливавшийся приблизиться к герою-казаку, с изумительной точностью получал в лоб очередную пулю. Убив одиннадцать курдов, Тынжиев подпустил двенадцатого вплотную к себе, и внезапно набросившись на него, заколот шашкой, отобрал у убитого коня, захватил по дороге другого коня и ускакал к разъезду, где также заканчивали дело. Остальные три курда благоразумно пустились наутёк, не решившись продолжать этот «неравный» бой. Командир полка, войсковой старшина Васильев, представил Созона Тынжиева к награждению Георгиевским крестом 4-й степени, произвёл его в приказные и наградил 15 рублями, – по числу убитых им курдов».

Вовсе не случайно оба снайпера были тунгусами. Вот как рассказывает об их снайперском искусстве знаменитый путешественник: «Впрочем Тунгусы меж всеми прочими степными народами, коих я имел случай видеть, суть искуснейшие на лошадей, и стрелять из лука... В бытность мою в Акшинске, где несколько служивых Тунгусов собралось, я с великим удивлением смотрел на их искусство, как они из луков стрелы пушают. Воткнувши одну стрелу в землю и расклавшись на лошади из всей поры мочи перестреливают ее из лука другою...» (Паллас П.С. «Путешествие по разным провинциям Российской Империи»).

И. ПУШКАРЁВ

• ТОС «Северный»: день за днем

День соседей состоялся!

Парижанин Антанасе Перифан в 2000 году впервые организовал праздник – День соседей. Он нашёл спонсоров и помог людям встретиться со своими соседями, вырваться из плена одиночества. Теперь этот праздник отмечают в разных странах мира.

ВОТ и жители кыринского микрорайона «Северный», не отставая от мирового сообщества, решили отпраздновать День соседей. Тем более, и повод подходящий – при финансовой поддержке общественного движения «Забайкалье – наш дом» мы построили беседку, обновили детскую площадку.

8 сентября жители, которым необходимо общение, пришли на торжественное открытие беседки, несмотря на непогоду, с хорошим настроением. Поэтому, как выставлялись различные яства, было понятно, что к проведению мероприятия готовились основательно – здесь были всевозможные салаты, выпечка, сладости, компот и многое другое.

Открытие беседки, построенной за четвертым домом, началось с приветствия главы Кыринского района Любови Сакияевой. Она сказала, в частности, о том, что нашему примеру по созданию ТОСа решили последовать сёла Мангут и Алтан. Отрадно, что всё-таки есть в районе неравнодушные люди. Помощник главы района, представитель местного отделения партии «Единая Россия» Юлия Митюкова вручила Благодарность за активную жизненную позицию и вклад в развитие Забайкальского края от главы Забайкальского края наиболее деятельным жителям микрорайона: Владимиру Литвинцеву, Анатолию Григорьевичу Климову, Андрею Куприянову, Сергею Коктышеву, Ольге Жернаковой, Анне Михайловне Кузьминой, Виктору Александрову, Анне и Николаю Суворовым, Ирине и Сергею Жумковым, Наталье и Олегу Александровым.

ПРАЗДНИЧНУЮ программу продолжил конкурс для де-

вочек «Мисс Юная Леди». За это звание боролись Саша Еремеева, Ксюша Пискун, Юлия Выборова, Даша и Лиза Забелины, Оля Калинина. В состав жюри вошли: Юлия Митюкова, представитель районного женсовета Ольга Жернакова и педагог Анна Суворова.

Участницы прошли непростые испытания: «Визитная карточка», «Что-то вкусненькое», «Вежливые слова», «В мире прекрасного». Наши девочки оказались очень талантливыми и творческими натурами, и это они доказали в конкурсе «Вот я какая!» Юлия Выборова и Лиза Забелина спели, Даша Забелина и Оля Калинина прочли стихи, Ксюша Пискун представила на суд жюри и зрителей коллекцию своих картин, а Саша Еремеева не только спела, но и устроила мини-выставку своих поделок из различных материалов.

И все же самым запоминающимся стал конкурс «Дефиле». Ох, уж эти девочки! Ох, уж эта мода! Поразили фантазия участниц и их родителей, разнообразие подручных материалов: салфетки, газеты, пакеты для мусора, бумага «Снегурочка». А как вам названия костюмов? Саша – «Сказочная хризантема», Ксюша – «Лазурный бриз», Лиза – «Снежная королева», Даша – «Фея печати», Оля – «Осенняя фантазия», а Юлия – просто красивая девочка.

Всем нашим участницам присущи красота, нежность, обаяние, шарм. Все они восхитительны и талантливы по-своему, зрители болели за каждую и каждой желали победы. В итоге номинации были распределены следующим образом: «Мисс Находчивость» – Даша Забелина, «Мисс Улыбка» –



Лиза Забелина, «Мисс Очарование» – Оля Калинина, «Мисс Скромность» – Юлия Выборова, «Мисс Грация» – Ксюша Пискун. Звание «Мисс Юная Леди» завоевала Саша Еремеева, ей же достался приз зрительских симпатий. Всем участницам повязали награжденные ленты и вручили призы.

После этого состоялось долгожданное чаепитие. Все изрядно промерзли, поэтому за чашкой чая с удовольствием обсудили новости и переживания, поговорили о проблемах, порадовались успехам. Обстановка какой-то простоты, единения, солидарности позволила почувствовать себя частью большого коллектива, где учи-

тывается мнение каждого, где тебя не осудят, а выслушают. В общем, собрались не просто чайку попить, а искренне и хорошо пообщаться.

Каждый внёс в создание праздника свою посильную лепту, и он получился! Жаль, что не все жители микрорайона откликнулись. Возможно, постеснялись или испугались погодных условий. Поскольку это было первое большое мероприятие, будем надеяться, что в дальнейшем в наших акциях будет участвовать намного больше народу. Соседи, выходите!

Е. ЛОГИНОВА,
председатель
ТОС «Северный»

Р.С. Праздник показал, что для проведения мероприятий необходим микрофон, поэтому мы решили провести у себя в микрорайоне осеннюю ярмарку, чтобы заработать денег на приобретение колонки и микрофона. Ярмарка состоится 22 сентября, начало в 12.00. Приглашаем жителей «Северного» к участию!



• Вести из Сохондинского заповедника

Один день на Агуце

Река Агуца вытекает с предгорий гольца Сохондо, центра Сохондинского заповедника, пересекает госграницу и впадает в Онон уже на монгольской территории.



ТАКИХ трансграничных заповедных рек у нас несколько, они все бассейна Онона (Киркун, Букуун, Агуца) и с недавних пор объединяют монгольский национальный парк «Онон-Балж» (читается как Онон-Бальдж) и Сохондинский заповедник. Этот совместный проект охраняемых территорий назвали «Истоки Амура», так как здесь находятся истоки амурского бассейна.

Важность этих рек трудно переоценить. Их ценность определяется не только чистотой воды и количеством рыбы. Они

находятся в уникальных ландшафтах, в так называемых горах Южной Сибири. Здесь, сравнительно на небольшом участке, в пределах 100 км, при желании за пару дней можно побывать во всех видах ландшафтов, от степи до альпийских тундр, через светловойную и темнохвойную тайгу. Местный климат и погоду во многом определяют гольцы, стоящие в истоках этих рек. Сами реки и их долины служат миграционными каналами для многих растений и животных, которые объединяют обитате-

лей степей и тайги двух соседних стран. Другими словами, это уникальные местные экосистемы, чья стабильность определяется многими параметрами. Также они являются уязвимыми как со стороны людей, так и внешних воздействий, например, климатических. Достаточно загрязнить воду горными разработками, чтобы она стала непригодной для питья и жизни водных обитателей или несколько лет испытать воздействия засухи, сопряженной с пожарами.

Река Агуца является одной из самых красивых рек в этом регионе. Пойма ее богата разнообразной живностью и растительностью и проходит через различные ландшафты. В данном случае мы побывали в низовьях реки, недалеко от места пересечения ею госграницы.

На снимке виден участок горной степи даурского типа. Пойма здесь богата кустарниками, а также топольниками, часто с остепненными полянами и с примесью различных древесных пород. А вот хребет на заднем плане уже с участками горной лиственничной тайги.

По берегам заметны щебнистые горные породы и живописные скальные выступы, с хорошо различимыми лишайниковыми покрытиями, что свидетельствует о благополучной экологии. Луга и степные поляны пестрят осенними красками. Вот бросается в глаза живокость, полезная при лечении костей и суставов. Вот почти не заметен лук, его все тут знают. Вот дендрантемы, что в народе называют ромашками. А вот и колючий шиповник, вечный спутник любой поймы. Среди опада еще виднеются грибочки, а на деревьях есть вешенки. Этот год урожайный на боярышник, черемуху и красную смородину.

Верхний ярус поймы выражен зрелыми тополями. Своими кронами они привлекают птиц, некоторые из которых, например, поползни, синицы используют для жилья и дупла. В более крупных дуплах может обитать и даурская галка. А вот рядом в степи по старым дорогам путешествуют куропатки. В это время даурская куропатка часто объединяет выводки и численность их определяется несколькими десятками особей. При любой опасности они с шумом взлетают. А у сибирской косули гон. Вот парочка косуль бежит от нас по степи. Они отдыхали вот под этим живописным деревом, единственным на несколько километров.

Вот такие впечатления от реки Агуцы в охранной зоне Сохондинского заповедника в одном месте и в течение одного дня.

Е. МАЛКОВ,
заместитель директора
по научной работе



Учредитель – муниципальное учреждение «Администрация муниципального района «Кыринский район». Главный редактор АФАНАСКИНА М.Ю. Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Забайкальскому краю. Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ75-00214 от 27.11.2014 г.

Адрес редакции, издателя, типографии: 674250, Забайкальский край, Кыринский район, с. Кыра, ул. Комсомольская, 72. Телефоны: 2-15-29, 2-12-78 (факс). E-mail: ononews@yandex.ru Наш сайт: <http://ononews.info> Подписной индекс - 54743.

Газета выходит по вторникам и пятницам. Цена в розницу свободная. Верстка и печать – МАРИУ Редакция газеты «Ононская правда». Тираж 1011 экз. Подписано в печать 16.09.2019 г.

• Врач рекомендует

Чтоб от гриппа не свалиться, нужно вовремя привиться!

Кабинет медицинской профилактики Кыринской ЦРБ сообщает, что в крае и районе продолжается прививочная кампания по гриппу и профилактике острых пневмоний.

Прививки против гриппа и превенар (противопневмококковая) ставятся бесплатно в поликлинике районной больницы (внутримышечно в область предплечья). Для этого необходимо обратиться в кабинет терапевта №4 (1 этаж) с 9.00 до 16.00, затем в прививочный кабинет поликлиники на 2 этаже.

В РАМКАХ Национального календаря профилактических прививок используются инактивированные (не живые) противогриппозные вакцины:

- «Совигрипп» (детская вакцина без консерванта) для иммунизации детей с 6 месяцев до 17 лет (в том числе детей с 6 месяцев до трех двукратно с интервалом 4 недели), беременных женщин;

- «Совигрипп» (с консервантом) – для иммунизации взрослых с 18 лет.

В соответствии с рекомендациями ВОЗ в состав вакцин включены актуальные штаммы вирусов гриппа: вирус А и вирус В (линия В/Victoria), которые прогнозируются в эпидемический сезон 2019-2020 годов.

Прививку против гриппа необходимо получить **именно сейчас**, в условиях низкого уровня заболеваемости ОРВИ, до появления первых случаев гриппа среди населения района, так как на выработку иммунитета требуется 10-14 дней. Иммунитет сохраняется до 12 месяцев, в том числе у пожилых лиц и что важно – для беременных женщин.

У отдельных людей в месте введения инактивированной вакцины могут развиваться реакции в виде болезненности, отека, уплотнения и покраснения кожи. Это **нормальная местная** послепрививочная реакция, которая проходит через 2-3 дня без применения каких-либо препаратов.

К группам риска относятся: – дети с 6 месяцев до 6-ти лет (в т.ч. дети с 6 мес. до 35-ти мес. прививаются двукратно с интервалом 4 недели);

- учащиеся 1-11 классов;
- студенты высших и средних профессиональных учебных заведений;

- взрослые, работающие по отдельным профессиям и должностям (работники медицинских, социальных, образовательных учреждений, сферы обслуживания, транспорта, коммунальной сферы);

- беременные женщины (2-3 триместр беременности);

- взрослые старше 60 лет;
- призывники;
- лица с хроническими заболеваниями, в том числе с заболеваниями лёгких, сердечно-сосудистыми заболеваниями, сахарным диабетом и ожирением.

Вакцинация – это **специфическая** профилактика гриппа и острых пневмоний. Именно после вакцинации формируется **специфический иммунитет** к вирусам гриппа типа А и В. В сезон 2018-2019 годов заболеваемость гриппом среди непривитых была в три раза выше заболеваемости среди привитых.

Противопоказаниями к введению противогриппозных вакцин являются аллергические реакции на куриный белок, аллергические реакции на ранее вводимые гриппозные вакцины, острые лихорадочные состояния или обострение хронического заболевания (вакцинацию проводят после выздоровления или в период ремиссии). При нетяжелых ОРВИ, острых кишечных заболеваниях вакцинацию проводят после нормализации температуры.

Осложнениями гриппа чаще всего бывают острые пневмонии, отек легких, энцефалит, менингит, отиты, в некоторых случаях приводящие к полной потере слуха. Иногда осложнения приводят к инвалидизации или гибели больного.

Уважаемые жители Кыринского района, сделайте вовремя сезонные прививки!

Врач Борис ЗАЙКОВ

ЗАВОД ОКОН
КБЕ
ГАРАНТИЯ
Компания «Экоокна»
ЭКО ОКНА
принимает заявки на установку пластиковых окон, входных и межкомнатных дверей. Замер и консультация бесплатные. Рассрочка, кредит. Опытные монтажники, короткие сроки.
Цены 2018 года.
8-914-430-19-30,
8-924-509-78-02.

Продам ДОМ 48 кв. м. в Кыре по ул. Береговой. Имеются баня, гараж, хозяйственные постройки, летняя кухня, скважина. Тел. 8-914-481-14-50.

GEALAN

Пластиковые окна GEALAN, рольставни, входные двери, натяжные потолки. Доставка межкомнатных дверей.

- Бесплатный замер и консультация.
- Шпаклевка после монтажа.
- Короткие сроки выполнения заказа.
- Обязательная уборка мусора.
- Кредит и рассрочка платежа.

Обращаться по тел.: 8-924-277-30-13, 2-14-88.